

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios.

5 CENTIMOS

Franqueo  
concertado

Se vende el número del día  
en el Centro de suscripción  
nro. 1. Oficina central de la administración de la provincia de Teruel.

Números anteriores, gratis  
a los suscriptores si quedan  
en la Administración. A los  
no suscriptores a 50 ptas.

Año X

Teruel.-Martes 10 de Diciembre de 1912

Nº 2220

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos... Visitas á domicilio

TEMPO DO, -14.-PRAL.

## Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y póntica

## INOCENCIO MIGUEL

Se ha trasladado a la calle de San Juan. - 67.

## "EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes . . . . . 1'00  
Fuera, al semestre, pago adelantado . . . . . 6'00

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

(De nuestro servicio especial)

## DESDE VIENA

Un contrasentido.—El «partido de la guerra».—¿Sin jefe?—El «Reichspost» y el archiduque heredero.

Los eslavos, los alemanes, los hungaros, los italianos, los rumanos, en fin, todos los pueblos que componen el imperio de los Habsburgos, son esencialmente pacíficos, lo que permite asegurar, que la nación austro-húngara es pacífica por excelencia, amante de la paz como pocas, sea por temperamento, sea porque reconozca que al amparo de ella ha prosperado y se ha enriquecido con una rapidez de que hay pocos ejemplos, y que solo persistiendo en su ejemplar conducta puede vivir una existencia próspera y tranquila. Pues bien, apesar de ello, se da el caso de que el imperio austro-húngaro sea la única nación del mundo en que existe un «partido de la guerra».

Es un fenómeno que sorprende y que no se explica, y sin embargo, el partido existe, constantemente dándole señales de vida y no cesa de hacer sentir su influencia en la vida pública del imperio.

Nació el partido de la guerra a raíz de la anexión de la Bosnia-Herzegovina; tiene su centro de acción en Viena, donde cuenta con entusiastas adeptos, y si hemos de dar fe a referencias que parecen autorizadas por hechos de indudable existencia, en las altas esferas del poder recibe apoyos muy serios. Su tendencia es «habsburguista» y militarista, y el núcleo de sus asociados figura en el partido cristiano-socialista.

«Pero quién es su jefe? ¡Ah! he ahí el misterio. Ofrécese a los ojos del pueblo como una agrupación sin cabeza... visible.

ZERKOR.

Viena. Diciembre 1912.

## El Círculo Aragonés de Madrid y los riegos del Alto Aragón

Cumpliendo un acuerdo de la Directiva, se ha reunido la Junta general del Círculo Aragonés, y entre otros acuerdos tomó el denominar una comisión que visitó al señor ministro de Fomento, para entregarle una solicitud suscrita por numerosas firmas apoyando el proyecto de los grandes riegos del Alto Aragón.

A dicha Junta general, en la que reinó gran entusiasmo por tan vital proyecto, fué invitada y asistió la comisión del Sindicato de Riegos que por tal motivo se halla en Madrid; el acuerdo fué unánime y las promesas de apoyo incondicionales y calurosas.

Inútil es decir que el Sr. Villanueva recibió a la comisión con su acostumbrada amabilidad, ofreciéndole activar cuanto de él dependa el expediente previo que en tal proyecto se tramita, para en día próximo resolverlo definitivamente.

## EL FIN DE UNA LEYENDA

Mientras no se demostrara lo contrario, la mujer era buena, dulce, bella, suave, tierna, compasiva... Echen ustedes epítetos y más epítetos, y no llegarán a agotar el repertorio amable, y a veces empalagoso, con que se ha llenado de piropos a la más hermosa mitad del género humano!

Pues bien, ya se ha demostrado lo contrario, al menos en Inglaterra.

Y no lo han demostrado los enemigos del bello sexo. El bello sexo mismo se ha encargado de demostrarlo.

Un palatiego ladino, al ser preguntado por su rey acerca de la opinión que le merecían ciertos versos preparados por el soberano, contestó: «Ah, señor, V. M. lo puede todo! Se ha empeñado ahora en escribir versos malos, y lo ha conseguido admirablemente...»

La mujer, soberana del mundo, también lo puede todo. Se ha empeñado en que además de buena, bella, suave, compasiva, etc., etc., puede ser mala si le da el capricho de serlo, y vive Dios! que lo ha conseguido por modo admirable, como consiguió hacer versos malísimos el soberano del cuento.

La mujer inglesa ha sido la encargada de llevar a feliz término la demostración.

¿Quién hubiera sido capaz de creerlo? Nosotros teníamos a las hijas de la rubia Albión (esta imagen se gastaba mucho en los lejanos tiempos en que yo estudié Retórica y Poética) por el prototipo de la tranquilidad, del sosiego y, ¿por qué no decirlo? de la sosería. Inglesa quería decir flemática.

En una zarzuela pasada ya de moda, pero más ingeniosa y más limpia que las actuales, en «Los sobrinos del Capitán Grant», cantaba una inglesa con un compás excesivamente lento.

En Inglaterra los amanantes se casan bien caras cada mes...

para mucha gente, todas las inglesas estaban cortadas por este patrón. Todas cantaban y hablaban y se movían como la de «Los Sobrinos».

Pues bien, la realidad ha venido a destruir esta leyenda. Las inglesas son más vivas que la pólvora seca. A lo mejor las sufragistas.

Las sufragistas chillan, gritan, corren, apedrean a la policía, encienden las car-

tas de los buzones, abuchean a Lloyd Georges en los mitines... y Joh Dulzura de la mujer! llevan consigo explosivos para hacer albondiguitas de todos sus contrarios del sexo fuerte.

Y todo con una agilidad completamente ardilosa y con un corazón completamente estificado.

Lo dicho, se han empeñado en ser malas, y lo consiguen.

Pero también consiguen ser ridículas.

Y siendo ridículas tienen perdida su causa.

Po buena que esta fuera, la han estropeado del todo.

Esas trágicas energúmenas se han hecho abominables y nos han estropeado el tipo de la mujer inglesa.

Que, digáse lo que se quiera, resultaba más simpática cuando cantaba con monótona languidez.

En Inglaterra los amantes...

CONSTANTE.

## LOS LIBROS DE COMERCIO

El ministerio de Gracia y Justicia ha dictado la siguiente real orden:

1.º Que por los jueces municipales se entregue un recibo al presentante de libros de Comercio, para su legalización, con indicación de la fecha y hora de la presentación y del plazo que según el rango penitente en la oficina, ha de tardar en despacharse.

2.º En ningún caso este plazo podrá ser mayor de veinte días hábiles.

3.º El despacho de legalización de libros se hará por orden riguroso de presentación, sin que por los encargados de realizarla, y bajo la responsabilidad a que hubiere lugar, pudiesen ser puestas unas solicitudes a otras.

## El antimilitarismo en Francia

Tanto como del problema de Oriente y de las complicaciones internacionales que pudiera tener en Europa, se preocupa en estos momentos el Gobierno francés de la propaganda antimilitarista que tan activamente están realizando en Francia los enemigos de la sociedad, y de los desastrosos efectos que en el Ejército producen las doctrinas disolventes que en tal sentido se predicen al soldado y al pueblo.

Y tan hondamente se preocupa de ello, que, el radicalismo ministerial, dando de lado a las leyes escritas y rompiendo con sus doctrinas y con sus procedimientos de gobierno, acaba de decretar la disolución de todos los Sindicatos de maestros antimilitaristas y de acordar medidas represivas para castigar severamente tan antisociales y antipatrióticas propagandas.

Porque lo cierto es que las ideas antimilitaristas, de tal modo se iban infiltrando en el soldado, que a no ponerles vigoroso dique que las constuvieran, acabarían por disolver, en poco tiempo, el elemento armado del Estado francés.

Hace pocos días, con motivo de ser interpelado el Gobierno en la Cámara de diputados por sus medidas contra la disolución de los Sindicatos antimilitaristas, el ministro de la Guerra, Mr. Messimy, hizo

gravísimas declaraciones que produjeron luego en la opinión y en la Prensa profunda impresión.

M. Messimy, radical socialista y miembro, por consiguiente, de la mayoría ministerial, demostró, entre los aplausos de la Cámara, los gravísimos perjuicios que trae para la Patria, esa propaganda criminal de los maestros antimilitaristas, titulada *Son du Soldat*.

Y documentando sus palabras con autorizado datos, dió lectura a lo que el 22 de Abril de 1908 dijo en el Parlamento el general Picquart:

Durante el año 1898 —decía el general— han sido declarados desertores 1.904 soldados, profugos 4.678. Seis años más tarde había ya un aumento considerable, porque el número de desertores era de 2.316 y el de profugos 4.737. Pero a partir de esta fecha, la cifra ha crecido más cada año. En 1905, hubo 2.675 desertores y 7.807 profugos; en 1906, 3.028 desertores y 10.630 profugos. Como se ve la progresión es constante.

El ministro de Marinha, M. Thomson, hizo después uso de la palabra para decir lo siguiente:

«Me asocio a las palabras de mi colega el de la Guerra, y como él hago constar que desde 1898 la cifra de las deserciones se ha triplicado con exceso.»

El año 1907, según documentos oficiales del ministerio de la guerra, el número de desertores era de 12.338, y el de los profugos 44.017, sin contar 10.000 a quienes alcanzaba la prescripción trienal.

Desde entonces la situación en Francia ha empeorado... Cuéntanse ahora unos 80.000 profugos. ¡El efectivo de más de tres Cuerpos de Ejército en pie de guerra!

Motivos tiene el Gobierno de la República francesa para estar alarmado por la propaganda antimilitarista.

Así se explica y comprende el miedo que le produce la idea de una complicación internacional armada, por efecto de la guerra en los Balcanes y el empeño que pone y los extraordinarios trabajos que realiza para que el estampido del cañón no se escuche fuera de las fronteras de la Península balcánica.

## Chirigottillas

Según dicen los pales, en la capital de Francia, la mujer de un comerciante Matilde David llamada, o mejor, carbonizada. Se supuso en un principio que era aquello una desgracia motivada por descuido, o por otra circunstancia, pero cuando los parientes y vecinos de la casa comentaban el suceso, apareció allí una carta en la que de puño y letra de la yacente firmada, se decía claramente que el caso no era desgracia sino simple suicidio y que se suicidaba,





